

闽星追光

泉州成立产教融合研究院,首批275名专家入库

作为我省唯一的国家产教融合试点城市,泉州近几年投入职教专项资金超4.2亿元,推动 校企共建产业学院62个,每年输送5万多名毕业生

本报讯(记者储白珊)18日,泉 州市建设国家产教融合试点城市工作 推进会在黎明职业大学召开。会上,泉 州市产教融合研究院、泉州市产教融合 联盟成立并揭牌,泉州市首批产教融合 建设标准发布,泉州市产教融合综合服 务平台启动。

泉州是我省目前唯一的国家产教 融合试点城市。"探索省域现代职业教 育体系建设新模式、打造市域产教联合 体、打造行业产教融合共同体,是当前 职业教育改革创新的重点任务,泉州产 教融合试点城市本质上也是国家级市 域职教改革的试点项目。"福建省教育 厅副厅长吴伟平表示。

据介绍,泉州制定出台加快建设国

宁化玉扣纸:

派热火朝天的生产景象

家产教融合试点城市实施方案,近几年 累计投入职业教育专项资金超4.2亿 元,撬动社会资金上百亿元;推动校企 共建产业学院62个,获批立项省级"双 高计划"院校、现代学徒制试点、"1+X" 证书制度试点等数量均居省内前列;全 市每年输送毕业生5.6万名,85%在校 生专业方向对接泉州"8+4"产业体系; 每年平均开展各类补贴性职业技能培 训超5万人次、发放补贴破5亿元;推动 15家企业入选省级试点企业培育名 单,建成万亿产业链群实训基地334 个,每年开展各类职业技能培训超25 万人次;推动共建各类科研平台164 个,实现技术交易合同成交数累计超千 余项、成交额近1.5亿元。

泉州试点建设得到省里大力支持。 据省发改委二级巡视员陈明顺介绍,我 省支持黎明职业大学等8所职业院校 列入国家"十四五"教育强国推进工程 储备院校名单,中央预算内投资予以专

当天下午,泉州市产教融合联盟 泉州市产教融合研究院第一次工作会 议举行。据悉,泉州市产教融合研究院 首批人库专家275名,泉州市产教融合 联盟共吸纳首批会员单位120个,秘书 处落户黎明职业大学。

黎明职业大学党委书记杨远志表 示,学校将以泉州市产教融合研究院揭 牌为契机,以打造服务泉州市"8+4"产 业体系与教育高质量融合发展智库为 宗旨,坚持"涵育学术,激活思想,深化 产教融合助力智造强市建设"这一主 题,凝聚各方力量,共同把产教融合研 究院建好用好,努力当好泉州智造强市 的"参谋者"、产教融合的"服务者"、破 除壁垒的"推动者"

会议期间,主办方还举办泉州市产 教融合成果展、产教融合专题研讨会, 邀请江苏省高教学会秘书长邓志良、泉 州华中科技大学智能制造研究院常务 副院长王平江、福建国科信息科技有限 公司总经理杨景学等教育界、产业界专 家分别作《深化产教融合 助推职业教 育高质量发展》《面向新工科教学实训 的工业数字孪生技术及实践》等专题讲 座及产教融合型企业实践经验分享。

全国冠军赛男子单杠折桂 林超攀:继续挑战自己

本报讯(记者 肖榕) 15 日,林 超攀在个人社交媒体写道:"很开心能 再次站上最高领奖台,感谢教练的付 出与亲友的支持!未来我会继续挑战 自己,再接再厉!"在当天结束的全国 体操冠军赛上,这位28岁的老将顺利 完成一套难度系数6.3的成套动作,并 以14.700分的成绩将男子单杠金牌收

当天,共有八名选手参加了男子 单杠的决赛,以资格赛第二名晋级的 林超攀压轴出场。在他上场前,得分最 高的是资格赛第一名——河南选手张 宋泓浩的14.000分。

决赛中,林超攀的成套动作流畅 连贯,难度动作均高质量完成,最后更 是稳稳落地。顺利完成动作后,难掩兴 奋的林超攀振臂欢呼。最终,他以 14.700的总得分将金牌收入囊中。

对于单杠的难度动作,林超攀表 示,其实去年就一直在学,但是没有学 出来。"那段时间自己的身体状态不太 好,受到伤病的困扰,一些动作不敢发 力去做,一直做不出来。今年冬训期间 感觉自己身体能力加强了,伤病有所 好转,便又去尝试,并且成功。"

在3月中旬的国家体操队难新动 作测验中,林超攀让人眼前一亮。与一 众冲劲十足的年轻选手相比,这位年 近三十的老将还在学习和发展难新动 作。而且与测验中大部分都在尝试单 个难新动作的队员不同,林超攀以成 套的形式完成了单杠和自由操测验,

对于林超攀的表现,国家体操 男队教练组召集人王国庆说:"去年 因伤病练得不太系统,这个冬训比 较努力,和教练配合也不错,在单杠 和自由操上都有难度的新突破,拼 搏精神可嘉。"

冬训期间,林超攀除了把自由操 和单杠重新编排和发展难度之外,同 时也没有落下跳马和双杠。"跟十几岁 的时候相比,现在学新动作肯定更难。 但是有挑战才有动力,还是想去挑战 一下自己的极限。"

对于林超攀来说,伤病是最大的 "拦路虎"。早在东京奥运会之前,他就 受伤了,比完赛后他被诊断为肩部盂 唇和冈上肌撕裂。医生建议他手术,但 是考虑到手术的恢复存在风险,林超 攀选择保守治疗。"2022年受到伤病 困扰,一直没有办法很好地系统训练, 整个人的状态也很差。"

最艰难的时候,林超攀想过退 役,但最终还是选择再拼一次:"哪 怕只有1%的机会,我都会去搏一把。 最后没有去到奥运会,或者没能拿 到金牌,我也不遗憾了,因为我全力 以赴了。

15日,本届全国体操冠军赛全部 结束,22枚金牌花落各家。林超攀拿 到的这枚金牌是福建体操队在本次比 赛中拿到的唯一一枚奖牌。



省第十届少数民族传统体育运动会 将于4月24日在南平开幕

本报讯(记者 赖昊拓)记者日 前从南平市人民政府获悉,由省民族 与宗教事务厅、省体育局主办,南平市 人民政府承办的福建省第十届少数民 族传统体育运动会,将于4月24日至 27日在南平市举行。本届运动会开幕 式以"福籽聚武夷 同心爱中华"为主 题,将于24日上午在南平市体育中心

据了解,四年一届的全省少数民 族传统体育运动会,是我省规格最高、 规模最大的综合性民族体育盛会。本 民族武术、高脚竞速、板鞋竞速等7个 竞赛项目和竞技类、技巧类、综合类等 3大类表演项目,共有12个代表团的 1300多名运动员参加。 南平作为多民族散杂居地区,现

届运动会设有陀螺、蹴球、键球、射弩、

有少数民族47个、少数民族村48个。 作为东道主,南平将精心组织、周密 安排,热情欢迎来自海峡两岸的少数 民族运动健儿和宾客,为全省人民呈 现一场"简约、安全、精彩"的民族体

我省出版国内首部计量文化 与邮票文化相融合的图书

本报讯(记者 李珂 通讯员 程 华燕) 作为福建省科协"三创"项目 之一,由福建省计量测试学会策划的 国内首部计量文化与邮票文化相融 合的《方寸之间话计量》一书,日前正

本书由林可编著,海峡出版发行 集团、福建科学技术出版社出版,是 国内首部以邮票作为载体,深入浅出 介绍中国度量衡文化的历史和现代 计量技术发展的图书。计量古称度量

衡,是度万物、量天地、衡公平的重要 手段,从古至今,计量一直扮演着科 技进步、民生改善、产业发展的重要 推动角色。

量以载道,行稳致远。计量是打开 未知世界的重要工具,邮票是联系世 界的重要载体。在方寸之间,作者将中 国古代度量衡的丰富成果以及现代计 量技术的重要性一一呈现,读者可从 中全面了解计量在中国历史和现代技 术发展中的作用和意义。

"福建百姓大舞台"征集标识

本报讯(记者 郭斌)由福建省 文化和旅游厅主办的"福建百姓大舞 台"标识征集活动14日启动,征集时

间截至今年7月15日。 "福建百姓大舞台"是省文旅厅 在位于福州市东街的省少儿图书馆 广场搭建的常态化文化惠民演出平 台。按照"百姓舞台百姓唱"的总思 路,通过政府主导、社会参与、常态 常新、示范带动等做法,"福建百姓 大舞台"每周五晚上为市民提供文 化惠民演出服务,群众参与度及群 众文化工作的服务效能不断增长, 公共文化引领社会风尚的作用日益 凸显,已成为福建文化惠民活动的

为推动"福建百姓大舞台"文化 惠民活动规范化、品牌化、创新性发 展,提升活动美誉度、知名度及影响 力,省文旅厅在全国范围内征集设计 新颖、创意独特的"福建百姓大舞台" 标识。征集作品内容包括标识图标和 "福建百姓大舞台"文字,要求体现福 建地域特色、活动内涵及健康向上的 精神风貌,创意新颖独特、辨识度高、 应用性强,有时代感和艺术性,适用 于"福建百姓大舞台"展演、宣传等衍 生品的使用。获得最佳设计奖的作者 将获3万元奖金,5名入围者分别奖 励5000元。

宁德推出文旅活动优惠措施

本报讯(记者 郭斌)记者从日 前举办的"人文山海秀 醉美宁德游" 2023年全媒体采风活动上获悉,宁德 市将以福建省文旅经济发展大会召开 为契机,配套举办一系列文旅活动,推 出一系列优惠措施。

据了解,主题活动包括滨海风景 道光影欢乐跑、世界地质公园定向穿 越赛、中国最美海岛音乐狂欢节等,同 时,宁德市计划推出旅游年卡一卡通、 "引客入宁"奖补、旅游专列补助、宣传 营销奖励等一系列优惠措施,盛情邀 约广大游客来宁德共赴一场福气之

宁德市山海交融、生态富美、风光 旖旎,作为新兴港口之城,蕴含着丰厚 的人文历史底蕴,是我国东南沿海休闲 度假和生态旅游黄金胜地。近年来,宁 德重点实施文旅提升"十百千"工程,以 十个4A以上景区、十条特色文旅街区、 十个品牌赛事活动,百家精品住宿、百 道特色美食、百个金牌旅游村,千种特 色伴手礼、千个网红打卡点、千名金牌 导游为着力点,加快文旅深度融合发 展,持续优化文旅产品供给,全面提升 文旅经济的质量和效益。





德国研究发现低温促进长寿的分子机制

据新华社电 德国研究人员最 新发现,适度的低温之所以能延长 动物寿命,可能是因为低温会促使 细胞加快清理"垃圾",防止异常蛋 白质积累。

德国科隆大学研究团队在新一期 英国《自然·老化》杂志上发表论文说, 他们用秀丽隐杆线虫和人类细胞进行 的实验表明,低温能增强细胞中蛋白 酶体的活性。蛋白酶体是一类大分子 复合物,负责分解受损或错误折叠的 蛋白质,对维持细胞稳定运作至关重

要,老龄等因素会使其活性下降。

严重的低温无疑是致命的,但多 项研究发现适度的低温能延长寿命。 这不仅适用于线虫、果蝇和鱼类等变 温动物,对小鼠乃至人类也有效。

研究人员将成年线虫放在不同 温度的环境中培养,发现15摄氏度环 境下线虫的PSME3基因表达程度增 强。该基因编码的激活因子会使蛋白 酶体活性上升,显著高于20摄氏度和 25 摄氏度环境中的线虫。用基因编辑 手段进行的对比实验表明,这一机制

对实现低温的延寿效果必不可少。对 于携带人类亨廷顿舞蹈病和"渐冻 症"(肌萎缩侧索硬化症)基因突变的 线虫,低温能有效防止疾病相关的有 害蛋白质积累。这两种疾病都属于神 经退行性疾病,与异常蛋白质积累对 神经细胞的损伤有关,老年人发病风

激活因子基因PSME3在人类基 因组中有着对应的基因,称为pa28γ, 体外培养实验表明适度低温也会激 活人类细胞的相应机制。通常人类体 温在36.5摄氏度至37摄氏度之间,新 研究显示36摄氏度的培养环境可显 著降低亨廷顿舞蹈病相关的有害蛋 白质积累。如果人为增强激活因子基 因的表达,在37摄氏度环境下也可以 取得类似效果。

该成果可能为治疗老龄相关疾 病提供新的靶点。研究人员说,这一 机制在线虫与人类中都存在,说明在 进化史上,低温保留了它对蛋白酶体 调节的影响,可能对延长动物寿命起 着关键作用。

研究揭示肠道细菌导致手术后感染风险

据新华社电 人们通常认为手术 时的无菌环境是预防术后感染的关 键,医院在手术室卫生措施方面已做 得较好,而一项新研究显示,患者肠 道内的细菌也是导致手术后感染的

一个国际团队近期在美国学术 期刊《细胞报告》上发表论文说,他们

分析了近4000名在接受较大型手术 后出现感染的患者情况,结果发现几 乎所有患者感染的病原体都是人体 肠道里常见的细菌,如肠球菌、大肠 杆菌、梭状芽孢杆菌等。这些病原体 似乎在术后突破了肠道屏障,并通过 血液扩散至全身。

上述感染常发生在肝脏、胰腺和

胆管手术后,以及小肠和大肠手术期 间。接受肝脏大部分切除手术的患者 尤其容易感染,严重影响康复进程。

研究人员对术后未出现感染的 患者展开调查,发现肝脏中一种被称 为固有淋巴细胞的免疫细胞在控制 感染过程中发挥重要作用。如果肠道 细菌经血液进入肝脏,这些固有淋巴 细胞就会被激活并释放特殊的信使 物质,如白细胞介素22,以诱导肝细 胞产生抗菌物质,抑制细菌向全身扩

研究人员认为,或许可通过增强 相关免疫机制来预防术后感染,固有 淋巴细胞有望成为未来治疗肠源性 感染的新靶点。

本报社址:福州市华林路84号 电话查询:(0591)87095114 总编室传真:(0591)87853264 邮政编码:350003 零售报价:周一至周五每份1.50元(双休日每份1.20元) 印刷:福建报业印务有限责任公司 地址:福州金山金榕北路52号 电话:28055815 传真:28055890 昨日本报开印2时00分 印完5时30分